
Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderats der 

Ortsgemeinde Niederstadtfeld am 19.02.2026

Sitzungsort: Feuerwehrhaus Niederstadtfeld

Sitzungsbeginn: 18.00 Uhr Sitzungsende:     19.40 Uhr

Anwesend sind

Ortsbürgermeister: Günter Horten

Ortsbeigeordnete: Frank Mörsch 

Ratsmitglieder: Harald Billen

Kevin Horten

Marcel Horten

Natalie Jakobs

Wolfgang Koch

entschuldigt fehlten: Barbara Trosdorff, Jürgen Mayer

Hans-Josef Becker (Jagdvorstand)

weitere Teilnehmer: Jürgen Beck, Forstrevierleiter, zu TOP 1

Dietmar Krämer, Finanzabteilung VG Daun, zu TOP 2

Schriftführerin: Natalie Jakobs

Tagesordnung 

I. Öffentliche Sitzung:

TOP 1  Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung für das
 Forstwirtschaftsjahr 2026

TOP 2  Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den Haushalts-
 plan für das Haushaltsjahr 2026

TOP 3  Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines neuen Forst-
  einrichtungswerks

Begrüßung und Feststellung durch den Ortsbürgermeister Günter Horten, dass form- und 
fristgerecht eingeladen wurde und der Rat beschlussfähig ist.

__________________________________________________________________________

I. Öffentliche Sitzung

TOP 1  Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung für das
Forstwirtschaftsjahr 2026
Die Unterlagen standen den Ratsmitgliedern im Vorfeld zur Verfügung. Herr Beck informierte 



über den aktuellen Stand des Forstreviers und konnte von aktuell sehr guten Holzpreisen 
berichten. Die Brennholzbestellung war rückläufig, Herr Beck führte das auf Vorratskäufe der 
letzten Jahre zurück. 
Zudem erläuterte Herr Beck die Eckpunkte des Fortwirtschaftsplanes 2026.

Beschluss:
Der Ortsgemeinderat stimmte einstimmig dem Forstwirtschaftsplan für das
Forstwirtschaftsjahr 2026 zu.

TOP 2  Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den
Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2026

Dietmar Krämer nahm zuerst Stellung zu der allgemeinen finanziellen Situation der 
Gemeinde und der Ausgangslage. Zudem erläuterte er dem Rat die Eckpunkte des 
Haushaltsplanes, in dem für das kommende Jahr wenig Besonderheiten enthalten sind.
Aufkommende Fragen zu einzelnen Posten des Planes erläuterte er und zwei kleinere 
Anpassungen für den Haushaltsplan wurden besprochen, die er im Nachgang dem 
Haushaltsplan noch einpflegt.

Beschluss:
Der Ortsgemeinderat stimmte einstimmig dem Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2026 in
der vorgelegten Form zu.

Beschluss:
Der Jagdvorstand stimmte einstimmig der im Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2026 
vorgesehenen Jagdpachtverteilung zu.

TOP 3  Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines neuen 
Forsteinrichtungswerks

Ein Forsteinrichtungswerk stellt eine Bestandsaufnahme des Gemeindewaldes dar, auf 
deren Grundlage ein Rahmen-Bewirtschaftungsplan für die Dauer von 10 Jahren erstellt 
wird.
Bereits 2020 ist das letzte Forsteinrichtungswerks abgelaufen. In der Sitzung im Januar 2022 
entschied sich der Rat gegen die Neuaufstellung, da man der Meinung war, dass der 
Revierleiter am besten Bescheid wisse über die den eigenen Wald und die damit 
verbundenen Notwendigkeiten.
Im Mai des gleichen Jahres wies der damals neue Forstamtsleiter Womelsdorf darauf hin, 
dass die Erstellung eines Forsteinrichtungswerks obligatorisch ist, da der Revierleiter nach 
den darin enthaltenen Hiebsätzen zu arbeiten hat. Die Entscheidung wurde allerdings 
vertagt, da damals ein möglicher Wechsel in der Besteuerung des Forstbetriebs im Raum 
stand.
Dieser Wechsel in der Besteuerung des Forstbetriebs wurde in der Zwischenzeit vollzogen, 
sodass das Thema Forsteinrichtungswerk wieder aktuell ist.
Der Einladung lag ein Schreiben des Forstamtes und eine Zusammenfassung des 
Sachverhalts mit einem zweiteiligen Beschlussvorschlag bei.

Herr Beck erläuterte die Hintergründe warum dieses Werk eine für ihn wichtige Grundlage für 
seine Arbeit ist. Er befürwortet die Erstellung. Seiner Einschätzung nach wird die Erstellung 
für die Gemeinde kostenneutral sein, eine Garantie konnte er nicht geben.

Um eine finanzielle Unwägbarkeit mit Beschlussfassung ohne Kenntnis der genau 
entstehenden Kosten zu vermeiden wurde folgender um Punkt c) erweiterte Beschluss 



gefasst:

Der Ortsgemeinderat beschließt,
a) das neue zu erstellende Forsteinrichtungswerk aufgrund der verringerten 
Personalausstattung bei Landesforsten durch ein privates Forstsachverständigenbüro 
erstellen zu lassen,
b) das Forstamt Daun mit der Ausschreibung und Vergabe der neuen Forsteinrichtung zu 
beauftragen.
c) Sollte der Angebotspreis die Höhe von 50 EUR netto pro Hektar forstlicher Betriebsfläche 
übersteigen, behält sich die Ortsgemeinde Niederstadtfeld die Vergabe des Auftrags vor.

Nächste Sitzung:
Freitag, 27. Februar, 19.00 Uhr


